
पायथागोरसचे प्रमेय

पायथागोरसच्या प्रमेयाचा संबंध हा काटकोन त्रिकोणाशी असतो. त्रिकोणाच्या

त्रतन्ही कोनाच्या मापांची बेरीज 1800असते. त्रिकोणाच्या एका कोनाचे माप 900 असणाऱ्या

त्रिकोणाला काटकोन त्रिकोण म्हणतात. 900 कोनासमोरील बाजूला कर्ण म्हर्तात.

काटकोन त्रिकोणाला पाया, उंची आत्रण कणण या तीन बाजू असतात.या त्रतन्ही पैकी जर

कोणत्याही दोन बाजंूची लांबी त्रदली असेल, तर त्रतसऱ्या बाजूची लांबी काढता येते. 900

माप असलेल्या त्रिकोणाच्या त्रतसऱ्या बाजूची लांबी काढण्यासाठी पायथागोरसच्या प्रमेयाचा

उपयोग होतो. पायथागोरसचे प्रमेय आपल्याला पुढीलप्रमाणे सांगता येईल.

∆ABC मधे्य, ∠B=900 आहे. म्हणून ∆ABC हा काटकोन त्रिकोण आहे. 

त्रिकोणाची बाजू AB ही उंची, बाजू BC हा पाया आत्रण बाजू AC कणण आहे. 

AB=3 सेमी, BC=4 सेमी आत्रण AC=5सेमी. येथे आपल्याला प्रते्यक बाजंूच्या

लांबीचा वगण करायचा आहे. त्यासाठी प्रते्यक बाजंूच्या लांबीला त्याच संखे्यने गुणावे लागेल.

∴ 4×4+3×3=5×5 

∴ 42+32=52

पाया2+उंची2=कणण2

∴ BC2+AB2=AC2

∴ AC2=BC2+AB2 ...............(पायथागोरसचे प्रमेय)



पायथागोरसचे त्रिकुट :

तीन नैसत्रगणक संख्यांच्या जोडीला त्रिकुट म्हणतात. नैसत्रगणक संख्यांच्या

त्रिकुटामधे्य जर मोठ्या संखे्यचा वगण हा इतर दोन संख्यांच्या वगाांच्या बेरजेएवढा असेल, 

तर त्यालाच पायथागोरसचे त्रिकुट असे म्हणतात. पायथागोरसच्या त्रिकुटामधे्य कोणतीही

संख्या कोणत्याही क्रमाने त्रलत्रहता येते.

उदा. (5, 12, 13) या संख्यांच्या त्रिकुटामधे्य,

52=5×5=25 

122=12×12=144 

132=13×13=169   

आत्रण 25+144=169 

या त्रठकाणी मोठ्या संखे्यचा वगण इतर दोन संख्यांच्या वगाांच्या बेरजेएवढा आहे.

∴ (5,12,13) हे पायथागोरसचे त्रिकुट आहे.

कोनाांची मापे 300ꟷ600ꟷ900 असर्ाऱ्या त्रिकोर्ाचा गुर्धमण : 

काटकोन त्रिकोणामधे्य लघुकोन 300 व 600 असतील तर 300 मापाच्या

कोनासामोरील बाजू कणाणच्या
1

2
पट म्हणजेच त्रनम्मी असते. व 600 मापाच्या

कोनासामोरील बाजू कणाणच्या
3

2
पट असते.

सूि :     300 कोनासामोरील बाजू=
1

2
×कणण

600 कोसामोरील बाजू=
3

2
×कणण



∴ 300 कोनासामोरील बाजू = 1

2
×कर्ण, 600 कोनासमोरील बाजू = 3

2
× कर्ण

∴ MN= 1

2
× LN                    LM= 3

2
×LN 

= 1

2
×6                       = 3

2
×6 

= 3 सेमी = 3 3 सेमी

कोनाांची मापे 450ꟷ450ꟷ900 असर्ाऱ्या त्रिकोर्ाचा गुर्धमण :

बाजू ZX=बाजू XY 

∠Z=450 आत्रण ∠Y=450

∴ ∠Z ≅ ∠Y     

ज्या काटकोन त्रिकोणाचे लघुकोन 450 व 450

मापाचे असतील, तर काटकोन करणारी

प्रते्यक बाजू ही कणाणच्या
1

2
पट असते. 

सूि : 450 कोनासामोरील बाजू=
1

2
×कणण

∆ XYZ मधे्य,जर ZY=3 2 सेमी

XY=ZX=
1

2
×3 2

∴ XY=ZX=3 सेमी

समरूपता आणि काटकोन त्रिकोि

प्रमेय : काटकोन त्रिकोर्ात कर्ाणवर टाकले्या
शिरोलंबामळेु जे त्रिकोर् तयार होतात ते मळू
काटकोन त्रिकोर्ािी व परस्परांिी समरूप असतात.

∴ ∆ ADB ~ ∆ BDC ~ ∆ ABC 

उदा. ∆LMN मध्ये,∠L=300, ∠N=600, 
∠M=900, जर LN=6 सेमी असेल, तर MN
व LM काढा.

उकल



भूत्रमतीमध्याचे प्रमेय

काटकोन त्रिकोणात कणाणवर टाकलेला त्रशरोलंब, 

त्या त्रशरोलंबामुळे होणाऱ्या कणाणच्या दोन भागांचा

भूत्रमतीमध्य असतो.

QS2=PS×SR

∴ QS= PS × SR

पायथागोरसचे प्रमेय

काटकोन त्रिकोणात कणाणचा वगण हा इतर दोन

बाजंूच्या वगाणच्या बेरजेइतका असतो.

AC2=AB2+BC2

M

Q

उदा. (1) आकृतीमधे्य, ∠MNP=90° NQ Ʇ रेख MP,MQ=9, QP=4, तर NQ काढा.

उकल :  ∆MNP मधे्य

रेख NQ Ʇ रेख MPआत्रण M-Q-P. 

त्रशरोलंब NQ हा, कणण MP चे रेख MQ व

रेख PQ असे दोन भाग करतो. 

∴ भूत्रमतीमध्याच्या प्रमेयानुसार

𝑁𝑄2=MQ×PQ                                                                                   

∴ 𝑁𝑄2=9×4 ........... ( त्रदलेल्या त्रकंमती भरून)                  

∴ 𝑁𝑄2=36

∴ NQ=6            ........ (दोन्ही बाजंूची वगणमुळे घेऊन )

NQ=6 आहे.

PN 



उदा. (2) PSR मधे्य त्रदलेल्या मात्रहतीमधे्य RP आत्रण PS काढा.

उकल :   ∆PSR मधे्य,

∠p=30° .........   ( त्रदलेले आहे.)

∠S=90° .........   ( त्रदलेले आहे.)

∴ ∠R=60° ......... (त्रिकोणाचा उरलेला कोन. )

∴ ∆PSR हा 30°-60°-90° मापाचा त्रिकोण आहे.

30°-60°-90° त्रिकोणाच्या प्रमेयानुसार 

SR=
1

2
PR     ……... (30° कोनासमोरील बाजू )    

∴ 6=
1

2
PR 

∴ PR=6×2

=12  

तसेच, PS=
3

2
×PR …….. (60° कोनासमोरील बाजू ) 

=
3

2
×12             ...........(PR ची त्रकंमत ठेवून.)

=6 3

PR=12आत्रण PS=6 3 आहे.

उदा. (3) समत्रिभूज काटकोन त्रिकोणाची बाजू x आहे, तर त्याच्या कणाणची लांबी काढा.

उकल :    समत्रिभूज काटकोन त्रिकोणातील कोनांची मापे 45°, 45°व 90°अशी आहेत.

45°-45°-90° त्रिकोणाच्या प्रमेयानुसार,

समत्रिभूज काटकोन त्रिकोणाच्या बाजंूची लांबी

=
1

2
×कणाणची लांबी

∴ x = 
1

2
× कणाणची लांबी

∴ कणाणची लांबी = 2𝑋

कणाणची लांबी = 2𝑋 आहे.



AB 

D C  X सेमी

उदा. (4)  एका चौरसाचा कणण 10 सेमी आहे, तर त्याच्या बाजूची लांबी व पररत्रमती काढा.

उकल  :  चौरस ABCD हा इष्ट चौरस मानू,

चौरसाचा प्रते्यक कोन काटकोन व सवण भुजा एकरूप असतात.

समजा, चौरसाच्या बाजूची लांबी x सेमी आहे. 

∠B=90°

∴ ∆ABC या काटकोन त्रिकोणात,

पायथागोरसाच्या प्रमेयावरून,

𝐴𝐵2 + 𝐵𝐶2 = 𝐴𝐶2

∴ 𝑥2 + 𝑥2 = 102

∴ 2𝑋2 = 100

∴ 𝑋2 =
100

2

∴ 𝑥2 = 50

∴ X = 50

∴ x  =   25 × 2

∴ X = 25 × 2

∴ X= 5 2

∴ चौरसाच्या बाजूची लांबी =5 2 सेमी

चौरसाची पररत्रमती =4×बाजू

= 4× 5 2

=20 2 आहे.

चौरसाच्या बाजंूची लांबी=5 2 सेमी व चौरसाची पररत्रमती=20 2 सेमी आहे.


